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CONSIDERAȚII PRIVIND STEAGURILE MEDIEVALE 

DIN ȚARA ROMÂNEASCĂ ȘI MOLDOVA 
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CONSIDERATIONS REGARDING MEDIEVAL FLAGS  

FROM ȚARA ROMÂNEASCĂ AND MOLDOVA 

 
ABSTRACT 

 Flags have been a form of identification, or a form of communicating messages, since 

ancient times. During the Middle Ages flags came to be used as heraldic device in battles. 

Flags can play different roles in religion, too. They are also used as a symbol or for de-

coration. 

 We intend to present Middle Age flags from Moldova and Ţara Românească, 

revealing their history, form, color, symbols and position in the army, as well as documents 

describing them. 
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 Steagul, sub diferitele sale forme şi denumiri, a avut şi are un rol însemnat în 

istoria comunităţilor.  Fie că este vorba de prapurul bisericesc, de stindardul de luptă, 

de steagul de nuntă sau de drapelul naţional, acest obiect a stârnit emoţii puternice, 

punând în mişcare mase mari de oameni pentru care el nu era un simplu obiect, ci un 

simbol important al comunităţii din care făcea parte. 

 Steagurile nu sunt numai simboluri cu o extraordinară forţă de mobilizare a 

maselor, ci sunt într-o măsură mai mică sau mai mare şi obiecte de artă, deoarece 

multe au fost executate artistic, uneori pe materiale scumpe, cu fir de aur şi argint, 

tocmai pentru a sublinia importanţa lor şi a avea un efect suplimentar în timpul 

ritualurilor în care erau folosite. 

 Termenul de steag, în sens larg, poate fi utilizat în diferite ipostaze:  

 - din punct de vedere al vieții politico-militare, denumit drapel, respectiv, 

stindard de luptă; 

 - din punct de vedere religios sub forma prapurului,  

 - în manifestările tradiţionale desemnat cu termenul de steag de nuntă și al 

cetelor de căluşari.  

 În marină se folosesc termenii de pavilion, fanion, geac, iar pentru cavalerie 

se folosește termenul de stindard. Acelaşi termen de pavilion este folosit pentru a 

numi steagul familiei regale. 

 În Ţările Române, în Evul Mediu termenul de steag avea următoarele 

înţelesuri: 

 a) însemn militar, steag sau prapur sau vexillum sub care se adunau oştenii 

unei unităţi şi purta pe el semnele distinctive ale unităţii sau categoriei de oşteni căreia 

îi aparţinea; 

 
 1 Profesor, doctorand în istorie, Sibiu; e-mail: avram.mihaela@gmail.com. 
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 b) unitate militară a Ţării Româneşti şi a Moldovei, formată dintr-un număr 

variabil de oşteni, în secolele XIV-XVI având efective mai mari, iar în secolul al 

XVII-lea devenind subunitate a căpeteniei, cuprinzând 50-100 de oşteni; 

 c) steagurile breslelor; 

 d) steag de domnie sau steag al ţării.  

 Sub suzeranitatea otomană, steagul domniei era primit de la Poartă, fiind 

numit şi steag împărătesc, tuiuri2. 

 Steagurile de luptă, steaguri iconografice, cu simbolistică creştină, erau des 

întâlnite, iar după ce se învecheau şi nu se mai întrebuinţau în luptă erau păstrate în 

biserici şi mănăstiri, folosite la procesiuni, ca urmare a imaginilor religioase cu care 

erau decorate3. 

 În Ţara Românească, simbolurile cele mai vechi, din care s-au dezvoltat de-

a lungul vremii cele noi, erau: vulturul, steaua heraldică (soarele), semiluna, creanga 

de ienupăr şi crucea. 

 Cele mai vechi însemne pe steagurile moldovene erau capul de bour cu stea 

între coarne, încadrat între o roză (mai târziu soare) şi o semilună. Legenda spune că 

şi steagul voievodului Bogdan avea aceste însemne4. Culoarea era la fel de importantă 

ca emblema sau figurile sfinţilor reprezentaţi pe steag5.  

 Semnificaţia steagului este dată atât de materialul din care e confecţionat, de 

forma lui, de culoare, dar şi de poziţia pe care steagul o ocupă în cadrul armatei6, 

poziţie stabilită prin regulamente militare.  

 Informaţii legate de acestea le găsim în lucrarea lui Mauricius, Arta Militară7, 

un adevărat tratat de tactică şi strategie militară. Este de fapt un manual de război, 

scris la sfârşitul secolului al VI-lea şi atribuit lui Mauricius. Lucrarea este compusă 

din douăsprezece cărţi sau capitole, inegale ca extindere, fiind cea mai întinsă şi mai 

bogată scriere de această natură8. Cele mai multe informaţii privind mărimea, cu-

loarea şi poziţia steagurilor le întâlnim în cartea a doua, însă referiri la steaguri există 

şi în cărțile unu și șapte.  

 În Ţările Române, steagurile au devenit simboluri ale întregii comunităţi, 

reprezentând naţiunea respectivă. Pe „steagul cel mare”, care desemna statul, erau 

reprezentate elemente heraldice ale stemei, brodate sau pictate. Materialul din care se 

confecţiona era mătasea, în general roşie pentru Moldova şi albă sau deschisă pentru 

Ţara Românească, dar existau şi excepţii.  

 
 2  Vladimir Mischevca, Ion Negrei, Alexandru Nichitici, Simbolurile Ţării Moldovei (Din 

istoria vexilologiei şi sigilografiei heraldice moldoveneşti din sec. XIV-XIX), Chişinău, 1994, 

p. 31; Jean N. Mănescu, Stema Moldovei, în: „Magazin Istoric”, nr. 5, 1972, p. 38-39. 

 3 Constantin Razachevici, Steagurile militare ale Ţării Româneşti şi Moldovei în veacul al 

XVII-lea, în: „Revista de Istorie”, tomul 29, nr. 8, 1976, p. 1211-1212; Adina Berciu-

Drăghicescu, Tiberiu Velter, G.T. Iscru, Aurel David, Tricolorul României: Simbol al unității, 

integrității și suveranității naționale, București, Editura Sigma, 1995, p.10. 

 4 Adina Berciu-Drăghicescu ș.a., op. cit., p. 30. 

 5 Ibidem, p. 17. 

 6 Vezi Anexele 1, 2, 3. 

 7 Mauricius, Arta militară, București, Editura Academiei RSR, 1970,  p. 423.  

 8 Ibidem, p. 8. 
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 Înlocuirea „balaurilor” cu „icoanele creștinești” a reprezentat momentul în 

care poporul român a renunțat la vechile simboluri. Sfântul Gheorghe, devenit 

patronul bisericii ortodoxe române, a ucis „balaurul”, marcând începutul luptei pentru 

apărarea credinței creștine, dar nu l-a exclus din simbolistica românească. „Balaurul”  

(dragonul) s-a întors pe pământ românesc din Europa Centrală, unde catolicismul a 

dat o nouă interpretare simbolisticii sale, când unul dintre fiii lui Mircea cel Bătrân, 

Vlad, a obținut sprijinul împăratului Sigismund de Luxemburg pentru a ocupa tronul 

Țării Românești în competiția cu frații săi, în schimbul acordării călugărilor dreptul 

de a răspândi catolicismul în Țara Românească9. El a fost cel care a adus din nou 

dragonul pe pământ românesc, dar sub semnul crucii catolice, în calitatea de cavaler 

al Ordinului Dragonilor. Dragonul s-a păstrat pe monedele emise de Vlad Dracul, 

precum și pe stema acestui voievod, încrustată pe turnul Mănăstirii Argeș10. Pe pla-

iurile românești, a fost regăsit celălalt dragon, păstrat „sub semnul lupului în 

interiorul obștilor sătești”11. 

 Printre cele mai vechi atestări documentare privind existența steagului la 

români poate fi relatarea cronicarului bulgar Paisie de Hilandar. Referindu-se la 

bătălia de la Rovine, cronicarul explică înfrângerea turcilor și moartea cronicarului 

sârb Marco Cralevici astfel: „(...) a văzut icoanele creștinești înaintea armatei 

valahice, lăcrimă și nu mai voi nicidecum să lupte cu creștinii”12. Probabil că ceea ce 

cronicarul Paisie numea icoane creștinești nu erau decât steagurile oastei Țării 

Românești. Spre confirmarea acestei idei, slavistul I. Bogdan susținea că „nu era nicio 

deosebire între steagul bisericesc, numit prapor, și steagul folosit pe câmpul de 

luptă”13. Drept urmare, atunci când steagurile ostășești se învecheau sau nu se mai 

întrebuințau pe câmpul de luptă, ele se păstrau în biserici, fiind folosite pentru 

alaiurile religioase14. Cu toate că există această mare asemănare, steagul ostășesc avea 

în plus înfățișată stema țării. 

 În ceea ce privește steagurile Țării Românești din această perioadă, avem 

doar lucrarea lui Ciro Spontoni, Historia della Transilvania, unul dintre secretarii 

generalului Gheorghe Basta, care descrie evenimentele de la 13 noiembrie 1594. 

Despre steagul mare al Țării Românești afirma că era confecționat din damasc alb, 

decorat cu un corb aflat pe o frunză de ienupăr verde și care avea în cioc o cruce de 

argint, suflată cu aur. Tot același autor, vorbind despre bătălia de la Mirăslău din 

septembrie 1600, dintre austrieci în frunte cu Basta și Mihai Viteazul, afirma: „(...) 

mai întâi însă porunci (Mihai-n.n.) să-i aducă steagul cel mare, steagul țării. Acest 

steag, foarte vechi și privit de români ca sfânt, era de damasc alb, având zugrăvit un 

corb, pe un câmp verde, purtând în cioc o cruce roșie și îndoită. Mihai puse de-l 

 
 9 Adina Berciu-Drăghicescu ș.a., op. cit., p. 48; Istoria militară a poporului român, vol. II, 

București, 1986, p. 66. 

 10 Ibidem, p. 49.  

 11 Ibidem. 

 12 Revista istorică română,  București, 1939, p. 265; C-tin Ucrain, op. cit., p. 10. 

 13 Analele Academiei Române, București, 1880, p. 90. 

 14 C-tin Ucrain, op. cit., p. 13; Nicolae Iorga, Steagul lui Mihnea vodă Radu în Muzeul Istoric 

din Belgrad, în: „Analele Academiei Române”, seria II, tomul XXXVI,  București, 1914, p. 

529-531. 
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scoaseră de pe lancea pe care era atârnat și îl vârî în sânul său, dând astfel pildă la 

ofițerii săi de făcură asemenea spre a scăpa cât mai multe steaguri”15.  

 Spontoni descrie și ceremonia primirii grandioase pe care Radu Șerban 

(1602-1611) o face reprezentatului împăratului Austriei, care venise să-i aducă un 

steag ca semn de întărire a domniei. Steagul trimis era din damasc roșu, țesut cu flori 

de aur, cu două vârfuri, pe el având acvila imperială, încoronată cu o diademă 

împărătească și ținând în gheare un crucifix; pe cealaltă parte, era emblema Casei de 

Austria simbolizând toate țările aparținătoare. După ce domnul primi steagul din 

mâinile trimisului, aduse mulțumiri Maiestății Sale, asigurându-l de credință până la 

moarte. Spontoni a spus că se formă cortegiul pentru intrarea în capitală: pedestrimea 

mergea în șiruri de câte patru, iar după ea două steaguri ale țării: unul de damasc alb, 

având reprezentat pe el corbul cu crucea dublă, iar celălalt de culoare roșie purtând 

chipul Fecioarei, cu hieroglife16. Între acestea două a fost așezat steagul împărătesc.  

 La începutul domniei lui Matei Basarab, steagul care sta în fața oștirii sale în 

lupta de la Plumbuita din 1634, îl avea reprezentat pe Arhanghelul Mihail cu sabia 

întinsă, după mărturia lui D. Fotino. Relatarea își găsește o posibilă confirmare în 

Letopisețul Cantacuzinesc, care ne arată că în lupta amintită „hasna (în folosul-n.n.) 

lui Matei vodă au fost arhanghelul Mihail, iar hasna Radului Vodă a fost Orac Mîrzea, 

capul tătarilor”17. 

 Steagul domnesc din vremea lui Mihnea al III-lea (1658-1659) se abate 

oarecum de la tradiție, reprezentarea țării nemaifiind un însemn religios. Acesta a fost 

studiat de către N. Iorga, care-l descrie astfel: „Pe o bucată de moire roșie-vișinie cu 

ape: 139 de centimetri lungime (145 cu franjuri – de aceeași  culoare-cu tot) și 105 

de lățime (...), între soarele și luna de pe monede și peceți stau literele. Mai jos, de o 

parte și de alta, se înșiră stele: douăsprezece în stânga, cinci în dreapta, care se unesc 

jos prin alte trei stele. Stema înfățișează întâi o mai mare coroană, apoi o alta mai 

mică peste capetele unui vultur bizantin, sprijinit de lei cu gura căscată, iar jos penele 

cozii se află între cele două chipuri împărătești, obișnuite, încă din al XV-lea veac, în 

pecetea cea munteană (cea mică având vulturul cu un singur cap). La dreapta, spre 

suliță mai e o cruce, în celălalt sens, cu tivituri de un albastru deschis și însemnarea 

îndatinată a biruinței creștine: În Isus Hristos biruință”18. Inscripția de căpetenie are 

acest cuprins: „IO MIHAIL RADU, CU MILA LUI DUMNEZEU: DOMN AL 

UNGROVLAHIEI ȘI AL PĂRȚILOR MEGIEȘE ARHIDUCE”19. 

 Cu ocazia asediului Vienei (1683) de către turci, la care participă domnul 

Țării Românești, Șerban Cantacuzino, sunt descrise steagurile oștii române ca având 

pe o parte crucea și pe cealaltă Sfânta Fecioară Maria, a cărei reprezentare o întâlnim 

și pe steagul lui Radu Șerban20. 

 Un alt stindard este cel a lui Constantin Brâncoveanu, steag domnesc, care 

este posibil să fi fost și steag al țării; acesta este păstrat la Mănăstirea Horezu în formă 

de gonfalon, având pe o parte brodată stema Țării Românești și sfinții împărați 

 
 15 Anton Velcu, Steagurile României, în „Enciclopedia României”, vol. I, p. 76. 

 16  Ibidem. 

 17  C-tin Razachevici, op. cit., p. 1203. 

 18  Vezi Anexele 1-3. 

 19  N. Iorga, op. cit., p. 532-533. 

 20 Alexandru Culici, op. cit., p. 72. 
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Constantin și Elena cu inscripția: „KONSTANTINUS BRANCOVAN, VA-

LACHIAE TRANSALPINAE PRINCEPS, ANNO DOMINI 1698”, iar pe cealaltă 

față scena Botezului Domnului21. 

 Pentru Țara Românească fondul era de preferință alb, iar pentru Moldova era 

roșu. Ca aspect comun avem imaginile religioase, respectiv simbolurile religioase 

care apar alături de stemă sau pe una din părțile steagului, separat de stemă. Prin 

aceasta este contrazisă teza istoricului Anton Velcu, care neagă reprezentarea sfinților 

pe steagurile țării, pe motivul că acestea erau confecționate în afara țării, probabil la 

Constantinopol și veneau din partea sultanului, care era de altă religie decât cea 

creștină22. Existența simbolurilor religioase, a reprezentărilor de sfinți, indiferent 

unde au fost confecționate, este dovedită prin descrierile steagurilor domnești, care 

erau și steagurile țării, din secolele XVI-XVII. Astfel, pe unul din steagurile lui Radu 

Șerban apar reprezentate Maica Domnului și crucea ținută în cioc de corb. Pe steagul 

lui Mihnea al III-lea apare înscris „În Isus Hristos biruință”.  Pe steagul lui Constantin 

Brâncoveanu, stema este flancată de sfinții Constantin și Elena, și pe partea cealaltă 

este redată scena botezului lui Iisus Hristos. Menținerea reprezentărilor religioase 

poate fi sesizată și în cazul steagurilor mici pentru ambele țări române23. 

 O etapă importantă în istoria steagului începe cu prezenţa culorilor naţionale 

în cromatica steagurilor Ţărilor Române.  

 Conform științei heraldice, semnificația celor trei culori este următoarea:  

 - roșul este simbolul măririi, bravurii, îndrăznelii și generozității, dar sim-

bolizează de asemenea sângele vărsat în lupte, puterea de viață;  

 - galbenul este simbolul forței, bogăției, virtuții, dar reprezintă și holdele aurii 

de grâu din timpul verii;  

 - albastrul reprezintă cerul, simbolizează blândețea, frumusețea, loialitatea, 

noblețea24.         

 Folosirea cu predilecţie a celor trei culori nu este o noutate, utilizarea lor 

preferenţială fiind constatată documentar la începutul secolului al XV-lea în cărţile 

bisericeşti, manuscrise şi apoi în cele tipărite, în ţesături, broderii şi picturi. Cromatica 

din unele portrete, scene, chenare ale manuscriselor, cromatica blazoanelor unor 

domni şi boieri, costumele militare de la mijlocul Evului Mediu românesc, coloristica 

stemelor Ţărilor Române sunt dovezi ale folosirii cu predilecţie a celor trei culori: 

roşu, galben şi albastru cu diferite nuanţe. 

 Pentru Moldova, cele mai vechi drapele păstrate sunt cele din perioada dom-

niei lui Ștefan cel Mare. Astfel, au fost păstrate două „steaguri” descoperite la 

mănăstirea Zografu de la Muntele Athos și un stindard lung cu vârful rotunjit, dungat 

vertical și armoriat la hampă cu capul de bour, atestat de către o gravură, care 

ilustrează lupta de la Baia din 1467 și este inclusă în ediția din 1488 a Cronicii lui 

Johannes de Thurocz. 

 Unul dintre steagurile păstrate în biblioteca mănăstirii Zografu de la Muntele 

Athos are în câmp pe Sfântul Gheorghe pe tron, încoronat de doi îngeri cu o coroană 

 
 21 http://www.istorie-pe-scurt.ro/istoria-drapelului-din-antichitate-pana-in-epoca-moderna/. 

 22 Al. Velcu, op. cit., p. 77. 

 23  Ibidem. 

 24 Marcel Săucești-Sturdza, Heraldica. Tratat tehnic, București, 1974, p. 40; Adina Berciu-

Drăghicesu ș.a., op. cit., p. 23. 
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cu nestemate, înveșmântat militărește, cu două tunici, cea dedesubt verde, largă de la 

mijloc spre poală, coborând până la genunchi, învârstată cu fâșii de piele brodată, 

picioarele cu coturni vișinii și sandale, odihnind deasupra unui balaur cu trei capete, 

cu aripile verzi25. Îngerul din dreapta Sfântului Gheorghe ține în mână o sabie, iar cel 

din stânga un scut. Ei sprijină în mâinile lor și coroana26.  

 De formă rectangulară (înălțime 110 cm, lățime 90 cm), avea suportul de 

pânză, acoperit cu o foaie de mătase, care a fost ulterior înlocuită cu o catifea roșie-

granat, figurile fiind conturate cu fir de aur, azi decolorat, figurile și mâinile fiind de 

mătase ivorie, părul de mătase castanie, tronul având ornamentele de mătase peruzea, 

materia compoziției, relieful fiind alcătuit dintr-o țesătură de fire lungi de in, de aur 

și de mătase27. Nestemate, din care doar două au mai rămas, împodobeau coroana 

sfântului.  

 Pe cealaltă parte este reprezentată Învierea Domnului cu troparul respectiv. 

Inscripția, brodată cu fir de aur, argint și mătase, pe fond de atlas roșu, în traducerea 

lui I. Bogdan și revizuită de profesorul Ion Radu suna astfel: „O, răbdătorule de 

patimi și purtătorule de biruință, mare mucenic Gheorghe, care în nevoi și nenorociri 

ești grabnic apărător și cald ajutător și celor necăjiți bucurie nespusă, primește de la 

noi și această rugăciune a smeritului robului tău, domnul Ioan Ștefan voievod, din 

mila lui Dumnezeu domn al Țării Moldovei, păzește-l neatins în acest veac și în cel 

viitor, cu rugăciunile celor care te cinstesc, ca să te proslăvim, în veci, Amin. S-a 

făcut la veleatul 7008 (1500), iar al domniei 43”28. 

 Acest steag va reveni României după Primul Război Mondial, la solicitarea 

din 1917 a consulului României la Salonic. Comandamentul Armatei Levantului, 

aliate, a dispus ca steagul să fie luat de un detașament francez, condus de un ofițer 

rus, de la Mănăstirea Zografu și trimis la Paris, prin Legația României din capitala 

Franței. El va reveni Muzeului Militar Național, iar în 1971 a fost dat Muzeului 

Național de Istorie. 

 Cel de al doilea steag păstrat la mănăstirea Zografu avea forma unui prapor 

cu trei prelungiri atârnând în partea inferioară. Banda din mijloc este mai lungă decât 

celelalte două și sunt împodobite cu flori. La fiecare dintre cele patru colțuri ale 

dreptunghiului se află câte un arhanghel, iar un al cincilea pe prelungirea din mijloc 

a steagului. Sfântul Gheorghe apare reprezentat pe un cal alb ucigând balaurul; în 

fundal dreapta este reprezentată o cetate cu o domniță înaintea sa; deasupra, mâna 

Domnului binecuvântând; pe cealaltă față e reprezentat botezul lui Iisus Hristos29.  

 Ca și în cazul primului steag, inscripțiile au fost traduse de istoricul Ion 

Bogdan, și anume: „Biruitorule, mare mucenice Gheorghe, roagă pe Christos 

Dumnezeu să mântuiască sufletele noastre, tu care ești mântuitorul celor robiți și 

apărătorul celor săraci, vindecătorul celor neputincioși și al împăraților tovarăș de 

 
 25 Sergiu Iosipescu, Ștefan cel Mare și vremea sa în Muzeul Militar Național, în: „Revista 

Muzeelor”, tomul XL, nr. 3, 2004, p. 35. 

 26  Ion Bogdan, Două steaguri ale lui Ștefan cel Mare din Muntele Athos, în: „Analele 

Academiei Române”, Seria II , Tomul XXIV, 1991-1992, p. 91. 

 27  S. Iosipescu, op. cit., p. 36. 

 28  Ibidem. 

 29  Ibidem. 
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luptă”30 . Potrivit istoricului I. Bogdan, acest steag, nedatat, pare a fi de origine 

rusească.  

 În afirmarea acestei teze, I. Bogdan ia în calcul elementele ornamentale care-

l împodobesc și anume florile care se întâlnesc foarte des în ornamentica rusească a 

secolelor XV-XVI31. I. Bogdan formulează în această privință două ipoteze, anume: 

steagul este o donație rusească atribuită mai târziu de tradiție lui Ștefan cel Mare sau 

e numai de proveniență rusească32. 

 În concluzie, I. Bogdan consideră că acest steag i-a aparținut într-adevăr 

domnitorului Ștefan cel Mare, care l-a comandat sau l-a primit din Rusia, având în 

vedere relațiile moldo-ruse din timpul domniei, precum și donațiile consistente ale 

domnitorului și ale fiului său, Bogdan al III-lea, către mănăstirea Zografu33. 

  Opiniile istoricilor privind tipurile de steaguri păstrate la mănăstirea Zografu 

sunt împărțite. Pe de o parte, au fost considerate steaguri de luptă de către istoricii I. 

Bogdan, N. Iorga, C.C. Giurescu; pe de altă parte, au fost considerate prapuri, de către 

gen. Radu R. Rosetti34 și istoricul Petre Ș. Năsturel, care însă va reveni asupra acestei 

teze. 

  Aceste „steaguri” sunt de fapt poale de icoane, idee susținută și argumentată 

de către P.Ș. Năsturel. Poalele de icoană se așezau sub icoană – icoană împărătească 

sau, la praznic, icoana de pe tetrapod –, cu care adeseori seamănă aproape leit. Acele 

văluri împodobeau bisericile și locuințele din jur, precum și palatele bizantine ale 

lumii ortodoxe. Ele erau scoase afară în zile de sărbătoare, mărind frumusețea sluj-

belor săvârșite cu acele ocazii35. Argumentele aduse de către Petre Ș. Năsturel sunt 

următoarele: dimensiunea mică a „steagului” de 1m/90 cm, lucru care nu permitea 

observarea steagului de la distanță, lipsa stemei țării și a celei domnești 36 . De 

asemenea, pentru susținerea acestei idei, istoricul ne prezintă similitudinile existente 

între aceste poale de icoane din timpul domnitorului Ștefan cel Mare și câteva din 

poalele românești păstrate la Muntele Athos, precum și cu icoane expuse la Moscova, 

în Galeria Tretiakov, în care apar reprezentați sfinți ostași37. 

 Descrierea amănunțită a steagului domnesc apare și cu ocazia depunerii 

jurământului de vasalitate de către domnul Moldovei regelui Cazimir al IV-lea, al 

Poloniei. Steagul domnesc era descris ca fiind  „(...) de mătase, de culoare roșie, pe 

care erau pictate frumos în aur blazoanele Țării Moldovei (...)”38.  

 
 30 I. Bogdan, op. cit., p. 93. 

 31 Ibidem. 

 32 Ibidem. 

 33 Radu R. Rosetti, Steaguri prapure, în: „Buletinul Muzeului Militar Național”, II, nr. 3-4, 

București, 1939, p. 3-9. 

 34 Petre Ș. Năsturel, Steagul „de luptă” al lui Ștefan cel Mare: prapur bisericesc ori poală de 

icoană?, în: „Analele Putnei”, I, 1, 2005, p. 47-48. 

 35  Ibidem, p. 47-52. 

 36  Ibidem, p. 50-51. 

 37 Victor Eskenasy, Ștefan cel Mare și Sfânt 1504-2004. Portret în istorie, Sfânta Mănăstire 

Putna, 2003, p. 442-445, 451, 454. 

 38 Tudor-Radu Tiron, Steagurile heraldice ale lui Ștefan cel Mare. Certitudini și ipoteze în 

lumina informațiilor mai vechi sau mai noi,  în: „Analele Putnei”, VIII, 1, 2012, p. 71-92. 
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 Coroborând aceste informații cu una din variantele Cronicii (ediția lui 

Ratdolt de la 1488), conservată de Biblioteca Națională de la Budapesta, heraldistul 

Tudor-Radu Tiron a ajuns la noi concluzii privind cromatica steagului domnesc și a 

steagurilor care reprezentau unități ale oștii țării. Steagul domnesc ar fi fost unic, cu 

dimensiuni mai mari și lucrat mai frumos, pe fond roșu, decorat cu simbolul capului 

de bour39. Steagul domnesc a fost multiplicat, în variate formule cromatice, din rațiuni 

de organizare militară40. 

  De asemenea, Tudor-Radu Tiron consideră că ar fi fost posibil ca același cap 

de bour să fi fost redat și în alte modalități (spre exemplu brodat pe pânze împărțite 

bicolor, vertical sau orizontal, ceea ce mărește numărul variantelor tehnic posibile), 

permițând astfel o cât mai precisă individualizare a unităților, de la steag la ceată și 

pâlc – fapt cu totul justificat în vreme de război41. În situația în care o parte din oastea 

țării primea sarcina să ducă lupta în mod independent cu o grupare de forțe inamice, 

atunci cel ce comanda forțele respective primea un steag separat.  

 Existența unui număr mai mic sau mai mare de steaguri în această epocă 

permitea uneori să se aprecize mărimea efectivelor armate. Felul și numărul stea-

gurilor capturate era un indiciu al importanței victoriei obținute. 

 Stema reprezentând capul de bour va fi păstrată pe steagul Moldovei și în 

secolul al XVI-lea și la începutul secolului al XVII-lea. Astfel, în crochiul lui Bielski 

care reprezintă bătălia de la Obertyn din 1531, se vede steagul moldovenesc cu capul 

de bour, lucru care confirmă ideea că pe steagul țării era redată stema țării.  

 O altă reprezentare a stemei țării pe steag este atestată din timpul domniei lui 

Ieremia Movilă, căruia i-a fost capturat unul dintre steaguri de către Mihai Viteazul 

în bătălia de la Gorăslău sau Guruslău și dăruit împăratului, împreună cu alte steaguri 

polone și turcești. Cu acest prilej a fost executat un desen în acuarelă cu acest steag 

al Moldovei, la data de 21 august 1601, de către un artist-artilerist al curții imperiale 

austriece.  

 Steagul de investitură trimis de sultan domnitorilor români era de culoare 

verde, dar și roșie. În vremea lui Vasile Lupu sunt cunoscute două steaguri aparținând 

unor unități militare. În anul 1636 solul polonez G. Karasinski a fost întâmpinat lângă 

Iași de oastea moldoveană, care se afla sub două steaguri: unul din ele era de culoare 

albastră cu o cruce roșie, iar celălalt era alb cu o bandă roșie. La ieșirea din reședința 

domnească solul a fost însoțit de câteva zeci de boieri cu un steag albastru. Con-

siderăm că cele amintite înainte aparțineau unor unități (poate de curteni) călări. În 

anul 1664 steagurile călărimii moldovenești aveau o formă dreptunghiulară, 

terminându-se prin două vârfuri ascuțite, la fel ca cele întâlnite în armatele Europei 

acelei vremi42. 

 De-a lungul anilor, atât steagurile Țării Românești, cât cele ale Moldovei au 

evoluat, simbolurile reprezentate pe ele având mai multe variante, ca în final, odată 

cu unirea celor două țări românești, ele să se contopească pentru a semnifica unitatea 

 
 39 Ibidem. 

 40 Ibidem. 

 41 Grigore Ureche, Letopisețul Țării Moldovei, București, 1953, p. 98. 

 42 Miron Costin, Cronica Polonă, în vol. „Opere”, București, Editura P.P. Panaitescu, 1958,  

p. 212. 
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de neam și țară. Ele au contribuit la formarea conștiinței de neam, amintind de faptele 

de vitejie ale celor care au stat sub faldurile lor. 

 

 

 Lista ilustrațiilor: 

 Fig. 1 – După Mauricius, Arta militară, București, Editura Academiei RSR, 

1970. 

 Fig. 2 – Steag dăruit de Ștefan cel Mare Mănăstirii Zografu. Sursă: https:// 

www.google.ro/search?q=steaguri+medievale+imagini&tbm=isch&source=hp&sa=

X&v, accesat: 14.06.2019. 

 Fig. 3 – Steagul Țării Românești pentru navigație, în vremea lui Constantin 

Brâncoveanu. Sursă: https://www.google.ro/search?q=steagul+lui+constantin+bran-

coveanu&tbm=isch&source=iu&ictx, accesat: 17.06.2019. 

 Fig. 4 – Steagul de luptă a lui Ștefan cel  Mare. Sursă: https://melidoniumm. 

wordpress.com/2012/10/04/steagul-de-lupta-al-lui-stefan-cel-mare/, accesat: 17.06. 

2019. 
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